

以书言法 以法润心

本报记者 丁田醒

本报讯 12月6日,在第十个国家宪法日、全省第三个“宪法与浙江”主题宣传月之际,由省司法厅、省普法办、浙江农商联合银行、西泠印社社务委员会主办,杭州国画院承办的第五届浙江农信杯“法润之江”主题书法展在杭州国画院正式开展。

本次书法展延续了“书法说宪法”的传统,以学习宣传习近平法治思想和宪法、民法典等为主题内容。展览得到了省直机关单位和社会各界的积极响应,共收到投稿作品1185件,经过专家团队的严格评审,最终8件作品获得“浙江农信杯书法奖”,69件作品入展,36件作品入选。展出作品创作形式多样,诸体皆备,以书言法,以法润心。

作为浙江法治宣传教育重要的品牌活动之一,浙江农信杯“法润之江”主题书法展自2018年开始至今已是第五届,本次书法展将持续到12月10日。

遇事就找“老大姐”

通讯员 翁小芳

本报讯 “感谢你们尽心尽责,这件烦心事终于解决了。”近日,在杭州市临平区东湖街道理想湾社区“老大姐”工作室的调解下,周女士与邻居之间的纠纷被顺利化解,她由衷地感谢道。

“老大姐”工作室的负责人叫邵英永,外号“三姐”,今年66岁,来自黑龙江,六年前在理想湾社区定居,成为“新东湖人”。而这样的“新东湖人”还有不少,社区里90%的居民来自五湖四海,因风俗、理念不同,各种邻里纠纷较为常见。从2018年开始,“三姐”自发参与邻里纠纷调解,并针对小区的不文明现象组建了18人的“理想湾小区文明督导队”。2021年10月,经社区党组织讨论决定,成立以邵英永为负责人的“老大姐”工作室,开启基层治理“内循环”模式。在社区党组织的带领下,“老大姐”积极为邻居排忧解难,成为化解居民矛盾纠纷的“好大姐”、服务困难群众的“贴心人”。自工作室成立以来,“老大姐”共调解矛盾纠纷1000余起,成功率95%以上。

近年来,东湖街道在推进警源治理落地见效上下了不少功夫,除了类似的工作室外,还在警情较多区域设置了4个非警务类警情调解室,配备职业调解队入驻办公并聘请专职律师,实现街道非警务类警情调处率增高、案件下降。

“敲门行动”筑防线

通讯员 谢慧远

本报讯 近日,温岭市公安局大溪派出所组织开展基础工作“敲门行动”,对出租房流动人口信息登记、消防安全隐患、内部安全管理等方面展开重点排查。

为深化平安大溪建设,11月以来大溪派出所结合平安“润心”行动,持续加强辖区外来流动人口的排查管控力度,既从严管理,又做优服务。该所联合村干部、网格员、护村队等基层治理力量,深入出租房屋、娱乐场所、企业宿舍等流动人口落脚点进行地毯式摸排,通过错时走访、电话联系、微信视频等形式,详细登记采集信息。同时与辖区企业紧密合作,通过微信群建立了实时报备机制,对新入职或离职的流动人员进行即时登记。

此外,该所每周开展两夜集中清查大行动和五夜清查小行动,全方位、无死角排查重点部位、重点房屋。截至目前,已排查出租房5331家,核查47193人,抓获外来违法犯罪人员26人。

警营传帮带

近日,开化县公安局杨林派出所党支部以主题党日的方式开展“老少配、相映红”活动,通过老民警讲述坚守边关三十余载的经历,激发年轻民辅警的使命感和责任感。此次活动充分发挥了老民警的传帮带作用,提升民辅警为民服务意识。

通讯员 余正文



普法进工地

近日,由临海市交通运输局、市司法局、市城发集团主办的2023年临海交通工程“法治扎根工地”普法观摩现场会暨知识竞赛活动,在351国道邵家渡至永丰段改建工程第TJ01标段举行。活动通过送法到一线工地,进一步增强施工单位和施工人员的法治意识,为现代化工程建设夯实法治基础。

通讯员 周昌国 干兢



把牢安全关

近日,诸暨店口派出所开展了消防安全排查整治工作。民警对辖区学校、卫生院、商铺等人员密集场所进行消防安全检查,重点对疏散通道是否畅通、安全出口是否封闭、电线是否私拉乱接、灭火器是否过期、是否违规使用明火、液化气罐存放场所是否符合安全要求等情况进行检查,并向从业人员讲解注意事项等。检查共发现安全隐患问题2个,均已当场完成整改。

通讯员 杨晶



整改除隐患

通讯员 何挺

本报讯 今年以来,台州湾新区应急管理局聚焦高风险企业安全生产课题、工业园区“厂中厂”整治难题、农村出租房安全管理问题,把抓好巡察整改和省委巡视组反馈的问题整改贯通起来,全力消除园区各类安全隐患。

聚焦高风险企业。排查摸底园区使用危化品、喷漆粉尘、高温熔炉等制造工艺的企业308家,落实安全监管职责;建立高风险企业监管台账,常态化开展安全监管,发现整改安全隐患627个。

聚焦“厂中厂”整治。对小微园区、“厂中厂”开展多部门安全生产联合检查,责令企业限期整改安全隐患129处,关停不合规企业2家。

聚焦危旧房管理。开展老旧危房安全隐患大排查大整治行动,对查出的375家老旧房屋开展安全鉴定,D级危房25户全部腾空拆除,B级、C级危房全面纳入监管;实施消防管理网格化全覆盖,完善多部门联动集中排查的长效机制。

迭代升级矛调体系

通讯员 宋淳燕 章媛 本报记者 黄素珍

本报讯 近日,宁波鄞州区三级矛调体系法治化建设暨综合信息指挥室规范化建设推进会举行。来自宁波市两级党委政法委、编办、社治中心有关领导,镇街综合信息指挥室、平安法治办负责人80余人齐聚一堂,交流经验做法。

今年5月以来,鄞州区按照中央、省、市的统一部署,高效推进矛盾纠纷化解法治化试点工作,区社会治理中心积极牵头落实三级矛调平台规范化、法治化建设,因地制宜打造了一批基层样板。

针对各类社情民意和矛盾纠纷,潘火街道高标准建成“三中心九场景”的“一站集成”综治(矛调)中心,打造“和言e调路”;白鹤街道从机制、流程、阵地三方面入手,打造“鹤言101”;横溪镇打造便民服务中心与矛调中心“两中心合一”模式,推动“最多跑一地”和“最多跑一次”有机结合;姜山镇打造功能完备、机制健全的村社综治(矛调)工作站……截至目前,该区22个镇(街道)、386个村(社区)矛调平台统一规范了标牌标识、功能区块、人员定岗和运行规范等内容,规范化建设实现全覆盖。

值得一提的是,鄞州区多项矛调工作成果获得全国性荣誉。信访事项“四到位”工作法入选全国新时代“枫桥经验”先进典型,“宋大姐婚调服务中心”获“全国维护妇女儿童权益先进集体”荣誉称号,《“小指数”撬动“大治理” 鄞州区“指数”引领镇域社会治理现代化》获评全国三治融合基层治理十佳创新案例和2023全国社会治理创新百佳案例。

当天的交流会还通报了鄞州区镇街综合信息指挥室规范化建设情况。今年以来,鄞州区综合信息指挥室规范化建设有序推进,8月底“码上办”治汇系统发布上线,至目前开通账号2880个,累计上报事件3082起。9月8日至10月31日,全区开展“平安护航亚运网格在行动”专项拉练,启动“141”体系战时机制,实现信息指令快速通达。

联手夯实反诈堤坝

通讯员 郭振

本报讯 近日,杭州市临平区星桥街道班荆社区联合星桥中学开展反诈宣传。小小志愿者走进惠都家园小区,配合社区工作人员发放反诈宣传资料,向居民详细讲解电信网络诈骗常见的种类和手段,工作人员则将易发高发的刷单返利、冒充客服、冒充公检法、购物诈骗等诈骗手段设计成问题,通过扫码答题抽奖的方式寓教于乐,吸引了不少居民参与,进一步增强社区群众的反诈意识。

旁听庭审提升本领

通讯员 吴晔 周哲斌

本报讯 近日,开化县政府领导班子及50个部门的主要负责人走进柯城区人民法院开展集中旁听庭审活动,“零距离”感受法律的神圣和威严,进一步强化法治意识,提高履职能力,从源头上预防和减少行政争议。

今年以来,柯城法院与衢州各县(市、区)政府已联合开展旁听庭审活动17期,特别选取涉行政协议、征收补偿安置、招投标等领域的典型案件进行公开开庭。活动中,审判长从案例出发开展庭后“普法一刻钟”,对依法行政、推进法治政府建设提出意见建议。